
 
Kleine Anfrage 
Knut John (SPD) vom 17.05.2023 
Auflösung der Revierförsterei Neu-Eichenberg 
und  
Antwort  
Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Nach Mitteilung der Gemeindeverwaltung soll die Revierförsterei Neu-Eichenberg zum Ende des Jahres 2023 
aufgelöst werden. 
 
Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1.  Welche Gründe liegen vor, dass die Revierförsterei Neu-Eichenberg aufgelöst werden soll? 
 
Der Landesbetrieb Hessen-Forst beabsichtigt die Revierförsterei Neu-Eichenberg nicht aufzu- 
lösen, sondern die Bezeichnung wird lediglich in Revierförsterei Witzenhausen umbenannt. Grund 
hierfür ist, dass die betreuten Waldflächen ganz überwiegend im Stadtbereich Witzenhausen liegen. 
 
 
Frage 2.  Welche Fläche wird aktuell von der Revierförsterei Neu-Eichenberg betreut? 
 
1.330 ha Baumbestandsfläche. 
 
 
Frage 3.  Von wem soll diese Fläche künftig bewirtschaftet werden? 
 
Die Fläche wird weiterhin von der bisherigen Leitung der Revierförsterei betreut. Diese ist aktuell 
die Leitung der Revierförsterei Neu-Eichenberg und auch zukünftig die Leitung der Revier- 
försterei Witzenhausen. 
 
 
Frage 4.  Geht die Auflösung der Revierförsterei Neu-Eichenberg mit personellen Konsequenzen einher? 
 
Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 3 wird verwiesen.  
Die beabsichtigte Umbenennung hat keine personellen Konsequenzen. 
 
 
Frage 5.  Wie hat sich die Anzahl der Revierförstereien in Hessen in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte 

nach Forstämtern und Jahren aufschlüsseln. 
 
Am 01.01.2013 gab es in der Organisation des Landesbetriebs Hessen-Forst 435 Revierförste-
reien, zum 01.01.2023 waren es 390 Reviere. Genauere Angaben können der Tabelle der  
Anlage 1 entnommen werden. 
  
 
 
Frage 6.  Wie sieht die Planung in Bezug auf die Anzahl der Revierförstereien in Hessen für die nächsten 

fünf Jahre aus? 

a) Plant die Landesregierung weitere Zusammenlegungen oder Auflösungen? 
 
Die Forstämter haben im Jahr 2022 neue Strukturkonzepte erarbeitet. Diese sehen teilweise auch 
Zusammenlegungen und Auflösungen von Revieren vor, sodass die Anzahl der Revierförstereien 
bis zum 31.12.2025 auf voraussichtlich 364 reduziert werden wird. Ob es weitere Änderungen 
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innerhalb der nächsten fünf Jahre geben wird, hängt unter anderem von Veränderungen in der 
vom Landesbetrieb Hessen-Forst betreuten Waldfläche ab und ist nicht abzusehen. 
 
 
Frage 7. Wie hat sich die Anzahl der Forstämter in Hessen in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte 

aufschlüsseln pro Jahr. 
 
Aus der letzten Strukturreform im Jahr 2005 sind in Hessen insgesamt 41 Forstämter hervorge-
gangen. Zum 01.01.2021 wurden die bisherigen Forstämter Frankenberg, Diemelstadt und Vöhl 
seitens des Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz zum 
neuen Forstamt Frankenberg-Vöhl zusammengeführt, sodass seit diesem Zeitpunkt noch  
39 Forstämter existieren. 
 
 
Frage 8.  Wie sieht die Planung in Bezug auf die Anzahl der Forstämter in Hessen für die nächsten fünf Jahre 

aus? 
 
Seitens der Landesregierung ist an eine Änderung der bestehenden Forstamtsstrukturen derzeit 
nicht gedacht. Das Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
ist nach den Bestimmungen des § 25 Hessisches Waldgesetz als oberste Forstbehörde zuständig 
für die Einteilung des Landesgebiets in staatliche Forstamtsbezirke. Dies erfolgt durch Verwal-
tungsanordnung und wird im Staatsanzeiger für das Land Hessen veröffentlicht. 
 
 
Wiesbaden, 23. Juni 2023 

Priska Hinz 
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